

向省级文明城市冲锋

怎样能成功 咱来出出招

□晚报记者 姬慧洋 文/图

时间紧、任务重。怎样才能打赢这场攻坚战，顺利通过省文明委8月份的检查验收，获得创建工作先进市称号，并最终在两年后荣膺省级文明城市？我们来听听创建主体——广大市民的说法吧。

■人心齐，泰山移

虽然起步晚，但是我们有信心

7月23日，记者在周口市区随机采访了数十位市民，请他们谈谈对周口创建省级文明城市的看法、意见和建议。

“市场里，宣传车来回跑个不停，大街上到处都是创建文明城市的标语和广告，所以我们这里的商户都知道咱市在创建省级文明城市。”在周口荷花市场一家批发袜子的小店铺里，老板得知记者的来意后，主动与记者攀谈起来。“其实，文明城市的最终受益者是咱们老百姓，城市干净了，自己生活着也舒服。”一说

起创建省级文明城市，附近店铺的老板围着记者，你一句我一句，七嘴八舌地议论开来：“都说讲文明、树新风，我觉得现在最重要的是提高市民的素质，让市民主动参与进来，人心齐、泰山移。”“我觉得市场里应该增加点儿垃圾桶，每天这里的人流量那么大，市民却很难找到垃圾桶，你说，他们怎能不乱扔垃圾。”“对于我们这些商户，我觉得诚信经商最重要。诚信经商也是文明行为的一种。”

在黄河路与大庆路交叉口的建材市场、中



周口市区某十字路口，车辆等待通行。

■抵制不文明，这些招可以试试

设立交通违章曝光台

市民刘先生说，前两天，他开车出门办事，在直行道正常行驶时，一辆汽车在左转道和直行道随意变换车道，差点就剐上他的车，让人既窝火也无可奈何。让刘先生窝火又无可奈何的交通违法现象还有很多，比如电动车车主闯红灯、冲到交叉路口中央等绿灯、占用机动车道等等。这些不文明

行为，不仅给自身带来危险，也给机动车辆正常行驶造成严重安全隐患。他建议，今后，有关部门可鼓励市民对违章行驶的车辆拍照，在报纸、电视台、网络上曝光，让围观改变周口。同时制定规则，强制违章者做义务交通管理员一定时间，否则给予一定的经济处罚。

重拳打击出租车不文明行为

市民张先生说，出租车是城市里不可或缺的交通工具，更是向世人展示城市形象的窗口，但是在周口市区，不仅存在着出租车司机拒载、绕道、不打计价器、甩客、车内吸烟等不文明现象，甚至还有在火车站、汽车站门口扎堆抢客、拼客、擅自提价等不

规范经营行为。他建议，对有违规行为的出租车司机进行重罚，一年内，若驾驶员违规一次，下岗一年（一年内不予办理营运证）；若本年内该车驾驶员违规两次，取消其从事出租车驾驶资格（终身不予办理营运证），同时重罚车主2000~5000元。

景点免费提供环保袋

市民王女士说，周口关帝庙、淮阳龙湖等景点是市民游玩的好去处，但是这些地方的垃圾较多，不仅加大了环卫工人的工作量，也影响了城市美观。她建议，有关部门可以在免费景点增添些垃圾桶、果皮箱。在各旅游景区，售票处工作人员在出售门票时，

可向游客免费发放环保袋。对游客使用过的环保袋，景区工作人员负责集中回收，并予以游客兑奖券或景点门票等奖励。环保袋正面为文明旅游公益宣传口号，反面为旅行社业务广告或旅游景点游览线路示意图，费用由广告单位出资。

多部门联合根治“牛皮癣”

市民黄先生说，在周口市区大街小巷走一遭，会在很多地方发现“牛皮癣”的踪迹，“牛皮癣”见缝插针，无孔不入。建筑外墙、交通标识、公交站牌、宣传橱窗到处都是，这东西难以清除，除掉后又有人张贴。对于如何治理“牛皮癣”，他建议，城管部门和电信部

门可以联起手来，通过停机或销号等方式，让“牛皮癣”上的电话号码失效。假发票、假证等“牛皮癣”，税务、公安部门可以通过广告上的联系方式，顺藤摸瓜，采取行动，端掉其窝点。只有从源头上给予严厉打击，才能真正有效果。

州大道与七一路交叉口的安全岛附近，记者也进行了随机采访，受访市民都表示双手赞成周口创建省级文明城市。“咱这儿的城市环境，早就该好好治治了！”不少受访者说。

采访过程中，受访市民大多存在一个误区，那就是觉得最近一两个月有关部门才开始为创建省级文明城市搞一系列整治活动，对本市短期内达到省级文明城市标准，他们的信心并不是很足。当记者告诉他们，只有通过综合治理达到创建工作先进市的标准后，再经过两

年的长效治理，我市才能申报省级文明城市时，受访市民纷纷表示，虽然我市起点较低，基础较薄弱，但是周口有厚重的人文历史积淀，周口人的质朴、勤劳、踏实，都是创建文明城市不可或缺的特质。最主要的是，每个市民都积极参与，文明城市的建设速度才会更快。“两年的时间，说长不长，说短不短。这两年，如果全市市民都能积极投身到创建省级文明城市活动中去，我相信最后的胜利一定属于我们。”某骑行用品专卖店老板王凯说。

坚决取缔非法营运电动三轮车

货运司机刘师傅说，电动三轮车违法拉客载人的现象，已经严重影响了交通秩序和市容市貌。在周口荷花市场附近，他经常看到非法营运的电动三轮车在此揽客，这些电动三轮车速度相对较快，并且不遵守交通规

信报箱旁设小广告回收袋

市民夏先生说，他家住在莲花路某小区，由于这里的居民订阅了多种报纸，因此不少楼道里都安装有信报箱。这些信报箱每天都会有人塞进数量不等的纸质小广告，对于那些纸质小广告，有的居民随手乱扔，影

响了小区环境。他建议，小区的清洁员在每个信报箱旁边挂一个回收袋，居民可以将不要的纸质小广告塞进回收袋，清洁员清扫卫生时，可顺便将这些小广告带走，当废纸回收处理。

多管齐下严管行人闯红灯

市民李女士说，她曾经在七一路与五一路交叉口，劝导行人不要抢红灯过马路，但是被别人讽刺“神经病，事多”。周口市区的很多路口，红灯转换为绿灯的时间有十几秒钟，这个时候，往往有一些市民等不及绿灯

亮，就提前过马路，这样做是不安全的。她建议，有关部门要给交通协管员配发扩音喇叭，及时向行人发出警示。还有就是通过公益广告、媒体宣传等多种方式，提醒、引导、规劝行人不要闯红灯。

设立让座活动日

市民李女士建议，有关部门可开展公交车让座活动日活动，通过活动带动，通过人

群效应，让每个市民都参与到创建省级文明城市的热潮中来，“让一个座，暖一座城”。

公共场所多做禁烟宣传

市民程女士建议，有关部门要加大在公共场所禁烟的宣传力度，在窗口单位，比如银行、服务大厅、超市、医院等场所，一定要

多张贴些关于禁烟的标识，根据场所性质张贴不同类型的禁烟标识，既美化环境又能起到宣传的效果。